

Секция «Мировая политика»

Шведская модель государства «благополучия»: опыт и результаты

Труфакина Светлана Анатольевна

Студент

Сыктывкарский государственный университет, Институт гуманитарных наук,

Сыктывкар, Россия

E-mail: dikovinka.91@gmail.com

В конце 60-х годов на мировой арене показала себя Швеция, как одно из самых развитых в социально-экономическом плане государств. Актуальность темы обуславливается высоким уровнем социального развития Швеции, где в качестве главных приоритетов выбраны показатели полной занятости и выравнивания уровня доходов населения. Такая идея наиболее близка по духу россиянам.

Начнём с того, что в Швеции крестьяне не были подвержены феодальному гнёту и более того, имели свою сословную курию в прежнем сословном парламенте, чего нельзя сказать о России с её крепостным правом.

Во время Первой и Второй Мировых войн шведским государством был объявлен нейтралитет (п5). Благодаря этому страну не затронули разрушения войн, а приливу капитала и увеличению объёмов промышленного производства способствовал вывоз в Европу природных ресурсов для восстановления.

В то время как Россию стремительно поглощала революция, в Швеции старый порядок уступил мирным путём под давлением угрозы революции и страной начала управлять парламентская демократическая система.

Мировой экономический кризис 1929 года так же сыграл свою роль в становлении страны, но, в отличие от других стран, здесь он оказался менее длительным и глубоким. Здесь следует отдать должное правильно и вовремя принятым решениям, во-первых, отменить золотой стандарт кроны, что позволило повысить конкурентоспособность шведских товаров на внешнем рынке, во-вторых, появление новых мелких предприятий усиливало конкуренцию и придавало экономике страны большую динамичность, в-третьих, приход к власти социал-демократов в 1932 году способствовал проведению активной политики на рынке труда, что значительно уменьшило безработицу. Стабилизация экономики позволила осуществить ряд социальных реформ среди которых страхование по болезни, увеличение продолжительности отпуска, пособия на детей и многое другое.

Пик расцвета шведской социальной модели пришёлся на 60- 70-е года. Однако экономический кризис 1970-х способствовал усилению безработицы и сокращению занятости в государственном секторе, что позволило некоторым аналитикам сделать выводы о закате шведской модели.

Выходом из кризиса стал путь, базировавшийся на сдерживании зарплаты и сокращении финансирования социального сектора. Ограничились временные рамки получения социальных пособий. Социал-демократы пожертвовали прежними позициями в социальной политике в целях контролируемого преобразования шведского общества, что было необходимо для спасения социального государства.

Автор так же считает, что неотъемлемую роль в процветании страны и успешных ответах на внешние и внутренние вызовы играет культура шведского общества, основ-

ными принципами которой стали высокий уровень доверительных отношений между людьми, и желание прикладывать значительные усилия для благополучия своей страны.

Суть шведской модели государства "социального благоденствия сводится к экономической теории Дж. Кейнса, пропагандирующей активное вмешательство государства через регулирование налогов и процентной ставки в рыночную систему.

Активность шведского «государства благосостояния» охватывает, главным образом, следующие сферы общественной жизни: взаимоотношения работник - работодатель; социальные пособия и пенсии; здравоохранение; образование (п3). В первом случае Швеции нужно отдать должное: воспользовавшись российским революционным примером "как не надо делать Центральное объединение профсоюзов Швеции и Объединение работодателей Швеции заключили в конце 1930-х соглашение относительно проведения переговоров, охраны труда и мирных отношений между трудом и капиталом (п4). Так же важен факт, люди с одинаковыми специальностями и квалификациями и выполняющие сходные работы имеют одинаковые ставки заработка. Что касается социальных пособий и пенсий - это та сфера, где Швеция наиболее преуспела. Официальные документы Швеции подчеркивают основную цель системы социального страхования - обеспечить человека экономической защитой в случае болезни, рождении ребенка и по старости, в связи с несчастными случаями и болезнями по производственной причине и безработицей. Ну а в сфере образования и здравоохранения основное бремя расходов берет на себя государство, при этом Швеция по качеству и их доступности занимает ведущие позиции в Европе.

Анализ особенностей социальной политики страны показал, что её отличительным признаком является наличие государственного сектора как доминирующего субъекта, который работает, в первую очередь, для развития общества, обеспечивая быстрый рост и удовлетворяя базовые потребности всех граждан. Благодаря политике перераспределения, основанной на системе налогообложения, государство способно бороться с бедностью. Социальная политика Швеции пронизана идеей равенства. Основной лозунг здесь «равная зарплата за равный труд».

Вместе с этим у шведской системы есть свои недостатки. Например, рост иждивенческих настроений в стране, когда можно постоянно не работать, периодически на бирже труда не соглашаться с предлагаемыми вакансиями и получать не менее 70% от средней заработной платы.

Основная критика приходится в адрес системы налогообложения, где главным объектом оказывается не предприятие или бизнес-единица, а индивидуальный работник, или же в меньшей степени - индивидуальный предприниматель. Американский социолог и экономист Дж. Бьюкэнэн называет подобное «государством трансфера», в котором государство взимает налоги с индивидов и групп и переводит эти средства в виде выплат другим индивидам и группам. Соответственно, «государство благосостояния» есть лишь разновидность «трансферного государства» (п4).

Однако, автор считает подобного рода критику незначительной в масштабах всех преимуществ данной системы. Несмотря ни на что, Швеция справлялась и продолжает справляться со всеми кризисами и вызовами на протяжении XX-XXI веков, оставаясь процветающей страной с наиболее высоким уровнем жизни, где каждый гражданин уверен в завтрашнем дне.

Литература

1. А. М. Волков «Швеция: социально-экономическая модель».: изд-во «Мысль» 1991 г стр 136
2. А. П. Сафронов. Внутренние противоречия шведской модели "благосостояния" // Научный эксперт 2008. Вып №11
3. Создавая социальную демократию: Сто лет социал-демократической партии Швеции // Сборник статей / Под ред. К.Мисгельда. М., 2001. С. 112.
4. Buchanan J. The political economy of the welfare state. Stockholm, 1988. p. 7
5. From war to the Swedish model // Ekonomifakta (англ) URL: <http://www.ekonomifakta.se/en/Swedish-economic-history/From-War-to-the-Swedish-Model/>